

中央周边工作会议在北京举行 习近平发表重要讲话

携手周边国家共创美好未来



扫码看视频

中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希，国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验，科学分析形势，明确了今后一个时期周边工作的目标任务和思路举措，强调要聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面。李强在主持会议时强调，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，扎实抓好周边工作各项任务落实。

会议指出，我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边，增强做好周边工作的责任感使命感。

会议认为，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们提出亲诚惠容周边外交理念，倡导推动构建周边命运共同体，以元首外交为引领，同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定，形成务实高效的周边工作框架，推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成

的经验，要坚持好、运用好。

会议指出，当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党和国家中心任务，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高举人类命运共同体旗帜，以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑，携手周边国家共创美好未来。

会议强调，构建周边命运共同体，要与周边国家巩固战略互信，支持地区国家走稳自身发展道路，妥善管控矛盾分歧；深化发展融合，构建高水平互联互通网络，加强产业链供应链合作；共同维护地区稳定，开展安全和执法合作，应对各类风险挑战；扩大交往交流，便利人员往来。

会议指出，做好周边工作，要加强党中央集中统一领导，加强各方面协调配合。深化体制机制改革，完善涉外法律法规体系。加强能力和队伍建设，推进周边工作理论和实践创新。

王毅作总结讲话。

党和国家有关领导同志，有关方面负责同志参加会议。

■据新华社

沈晓明主持召开深入贯彻

中央八项规定精神学习教育、常态化开展“走找想促”活动调研情况交流会

更好推动学习教育走深走实



扫码看视频

三湘都市报4月9日讯 9日，

省委书记沈晓明主持召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育、常态化开展“走找想促”活动调研情况交流会，强调要把常态化开展“走基层、找问题、想办法、促发展”活动同深入贯彻中央八项规定精神学习教育紧密结合起来，进一步落实“四下基层”制度，更好推动学习教育走深走实。

在听取我省常态化开展“走找想促”情况汇报及有关市州、省直单位发言后，沈晓明指出，一年多来，全省各级各部门认真贯彻落实党中央关于形成长效机制的部署和省委工作要求，把常态化开展“走找想促”摆在重要位置，推动广大党员干部深入基层一线察实情、破难题、促发展，各项工作取得了重要阶段性成果，同时也要看到存在的问题和不足。要认真贯彻落实党中央和习近平总书记关于大兴调查研究的决策部署，进一步保持战略定力，防止松劲懈怠，努力使常态化开展“走找想促”的过程成为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的过程，成为推动学习教育走深走实、始终保持同人民群众血肉联系的过程，成为发现问题、解决问题、推动发展的过程。

沈晓明强调，要在“走基层”上再深入，坚持“一把手”带头，推动各级领导干部走好新时代党的群众路线，带着感情和责任深入基层一线，多到矛盾集中、问题突出、情况复杂的地方体察实情、解剖麻雀，切实把情况摸准摸透。要在“找问题”上再聚焦，进一步用好问题导向的思想方法和工作方法，提升发现问题的精准度，提高问题报送的质量，加强对问题的“全生命周期管理”。要在“想办法”上再提升，善于集思广益，广泛听取各方面意见，实事求是提出精准有效的方案，并坚持举一反三、标本兼治，主动接受群众监督和评判。要在“促发展”上再突破，拿出更多务实管用的政策举措，下大力气解决好问题背后的政绩观偏差、体制机制不健全等深层次问题。要强化组织领导和责任落实，坚持破难题、促发展、建机制有机统一，把常态化开展“走找想促”与学习教育结合起来，与群众身边不正之风和腐败问题集中整治再抓两年结合起来，与开展日常工作、加强党的建设结合起来，力戒形式主义、官僚主义，加大宣传引导和经验推广力度，营造良好社会氛围。

省领导王双全、吴桂英、魏建锋、汪一光、秦国文出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐

湖南4项目入选万兆光网试点

三湘都市报4月9日讯 近日，工信部公布光网试点项目，全国168个项目入选，其中湖南4个，分别是常德联通武陵区白马青秀小区万兆小区、融冠乐城小区万兆小区、湘能华磊光电股份有限公司万兆工厂和湖南省康普通信技术有限责任公司万兆工厂。

万兆光网是下一代光网络的升级演进方向，是新型信息基础设施的重要组成部分。本次试点主要针对小区、工厂、园区等重点场景，加快接入50G-PON(无源光网络)超宽光，应用高速大容量光传输、光网络等新技术，推动网络向超高速、大容量、智能化升级演进。

此次入选的常德联通武陵区白马青秀小区、融冠乐城小区两个“万兆小区”项目，通过部署全光万兆接入网络，实现家庭用户端到端万兆覆盖，试点发展云存储、云电脑、云游戏、超高清视频、裸眼3D、基于光感的看家、康养等万兆光网业务。湘能华磊光电和康普通信聚焦制造业数字化转型，建设工业全光网络，实现生产设备联网，提升生产效率和质量。

■湖南日报全媒体记者 谢卓芳



4月9日，长沙县黄兴镇雅礼中学东校区建设进入冲刺阶段，预计6月底竣工，确保秋季如期开学。该项目占地150亩，总建筑面积11.8万平方米，规划60个教学班，将有效优化区域教育资源配置水平。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

冲刺！雅礼东校区

不再需要户口簿 婚姻登记5月10日起“全国通办”



扫码看条例

4月9日，新修订的《婚姻登记条例》公布，自2025年5月10日起施行。

条例全文共6章28条，包括“总则”“结婚登记”“离婚登记”“婚姻登记档案管理”“法律责任”“附则”等内容。

条例修订的主要内容包含三个方面：一是增加婚姻家庭服务工作内容，规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设，倡导文明婚俗，促进家庭和谐，引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观；二是实行婚姻登记“全国通办”，深化婚姻登记制度改革，进一步提高婚姻登记的便利性；三是优化婚姻登记服务，规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平，加强婚姻登记

场所规范化、便利化建设。

值得注意的是，条例中申请结婚登记的内地居民应当出具下列证件和书面材料：（一）本人的居民身份证件；（二）本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明。申请离婚登记的内地居民应当出具下列证件：（一）本人的居民身份证件；（二）本人的结婚证。这意味着，结婚登记和离婚登记都不再需要户口簿。

2024年8月12日，民政部起草的《婚姻登记条例（修订草案征求意见稿）》征求社会意见。修订草案征求意见稿删除了内地居民办理婚姻登记（包括结婚登记和离婚登记）需出具居民户口簿的相关规定。民政部有关司局负责人表示，修订《婚姻登记条例》取消当事人需要出具户口簿的规定，主要是从人口流动客观规律出发，推动相关公共服务随人走。

■据新华社